

# AVANTE

SEMANARIO INDEPENDIENTE

SUSCRIPCION

ESPAÑA.....1 PESETA TRIMESTRE

PORTUGAL.....300 REIS ANO

NUMERO SUELTO

• 10 CENTIMOS •

Ciudad Rodrigo 9 de Marzo de 1912

Año II.-Núm. 100.

## DE TURISMO

Hace tiempo está anunciada la visita a Ciudad Rodrigo del señor Marqués de la Vega Inclán, Delegado Regio del Turismo en España. Retrasada su venida por causas que ignoramos, ahora vuelve a hablarse con insistencia de ella, y nosotros no podemos menos de tomar cartas en este asunto que consideramos de vital importancia para Ciudad Rodrigo.

Como que se trata de elegir entre estos dos extremos: o continuar arrinconados, olvidados, inexplorados como hasta aquí, o figurar en la lista de los pueblos dignos de estudio, dignos de admiración, dignos de vivir; que en el resto de España se siga hablando de Ciudad Rodrigo como de un pueblo escondido allá en el país de los Garamantas, o que las personas ilustradas y amantes de lo bello le conozcan de cerca y le traten personalmente; que nuestras joyas artísticas sean conocidas solamente por algún que otro arqueólogo desperdigado, o que sean visitadas por sociedades de excursionistas nacionales y extranjeros; que nadie nos haga caso ni se acuerde de nosotros, o que Ciudad Rodrigo ocupe el merecido puesto de honor en la guía del turista; que sigamos conformándonos con pagar la contribución al Estado y las pingües rentas, que de aquí emigran, a los ricos que viven en Madrid, o que aspiremos a sacar, legal y honestamente, algunas perras a los que las tienen y gustan de gastarlas en los pueblos que visitan.

Todo eso significa y toda esa transcendencia puede tener la visita que se anuncia del Sr. Marqués de la Vega Inclán, y tal vez de nosotros sólo dependa el resultado de ella.

Porque bien convencidos estamos que Ciudad Rodrigo merece ser visitado; que toda persona ilustrada y de gusto dará por bien empleado un viaje a la antigua Miróbriga; que aquí encontrará el historiador, el artista, el arqueólogo, bellezas, monumentos, recuerdos, tal vez únicos y singulares; en una palabra, que Ciudad Rodrigo puede y debe figurar en el álbum del turista sin reco-

mendaciones ni favor de nadie, y que por esa parte nada hay que temer de la impresión que nuestro pueblo producirá en el ilustre y competentísimo Delegado Regio del Turismo. Más de una vez lo hemos dicho: quizá los que menos adquiramos a Ciudad Rodrigo somos los mirobrigenses, no por falta de gusto o de conocimientos artísticos, sino porque desde niños estamos familiarizados con nuestras calles, con nuestras murallas, con nuestros templos, con nuestras ruinas, y creemos modestamente que lo que aquí hay, lo hay en cualquiera parte.

¿Pero basta todo esto? ¿Se conforma con esto sólo el turista moderno? Creemos que no. El turista es generalmente hombre de posición social, que admira, sí, y se extasia ante lo antiguo, pero gusta de las comodidades y del *confort* modernos; visita de día monumentos, pero quiere comer en buena fonda y descansar de noche en buena cama; no escatima la peseta por hacer excursiones a ruinas y despoblados, pero quiere buenos caminos, amables guías, medios de locomoción cómodos y rápidos; le entusiasma un informe pedrusco, una inscripción ilegible, una escultura rudimentaria, pero odia lo sucio, lo descuidado y mal oliente; admira las calles estrechas, los templos sombríos, los palacios de la Edad Media, pero su ilusión es completa si los vé iluminados por el sol resplandeciente de la Edad Moderna; es entusiasta, soñador, fanático, si se quiere, por lo antiguo, por lo artístico, por lo bello, pero quiere ser comprendido, quiere encontrar en los pueblos que visita, ambiente favorable, conciencia del propio valer, entusiasmo por la idea que a él le enloquece; quiere que el pueblo sepa lo que tiene y lo haga valer, y que las personas cultas le entiendan y aprueben sus aficiones; quiere, en una palabra, respirar durante unos días o durante unas horas, aire saturado de arte, de belleza, de admiración y entusiasmo por todo lo grande que nos legó la veneranda antigüedad.

Además de aquello, ¿podemos ofrecer esto a nuestros visitantes?

## De la República Argentina

*Bahia Blanca, Febrero.*

Tal vez cuando esta llegue a sus manos carezca de actualidad, bien porque la huelga haya terminado (no lleva trazas de ello), bien porque tengan noticia detallada de todos sus incidentes por otros medios más rápidos y expeditos. Sin embargo, como V.V. quieren que les digamos todo lo que puede interesar a los españoles y de una manera especial a los mirobrigenses que aquí residimos, y es este un asunto que interesa a muchos, muchísimos, de nuestros compatriotas, ahí ván, a falta de otras noticias más particulares, algunas consideraciones sobre esta monstruosa huelga ferroviaria.

Para que V.V. se consuelen, y se convenzan de que *estas cosas no pasan sólo en España*, pues en todas partes las complacencias y los mimos son para los poderosos, y los palos y zurriagazos para la gente de escalera abajo, principiaré diciendo que esta huelga se sostiene gracias a las transigencias del Gobierno con las omnipotentes empresas ferroviarias, con perjuicio, claro está, de los intereses generales y con grave peligro para las vidas de los desgraciados a quienes la necesidad obliga a ponerse en las peccadoras manos de maquinistas improvisados y completamente inexpertos.

(No sé si será verdad, pero algunos periódicos (que también aquí suelen ser guasones) aseguran que entre los aficionados a ofrecerse como maquinistas y foguistas figuran en primera línea los farmacéuticos, y los médicos que aspiran a hacerse especialistas en dislocaciones, fracturas de piernas y brazos, y heridas de pronóstico reservado).

Decía que la huelga no era cuestión indiferente para los españoles que aquí residimos, y efectivamente: sabido es que la inmensa mayoría trabajan en el campo, sin más esperanzas ni otro porvenir que la abundancia en la cosecha y el pronto y ventajoso despacho de ella; pues bien, el conflicto ha surgido en la época más crítica, precisamente cuando la cosecha en su mayor parte estaba lista para la exportación, y al faltar los medios de transporte hasta los puertos, las operaciones son poco menos que nulas, y como consecuencia la circulación monetaria escasísima, por no poder los exportadores atender la demanda de los mercados europeos.

Por otra parte, no realizándose las transacciones (única salvación, como digo, para la mayor parte de los españoles), los chacareros no pueden saldar las obligaciones más apremiantes, en-

tre otras el pago al Estado de las semillas proporcionadas con motivo del desastre agrícola del pasado año, y sin cuyo anticipo, muchos no hubieran podido conjurar aquella terrible crisis ocasionada por la sequía, y se hubieran visto obligados a abandonar el campo..... para pasarlo tan mal o peor en las ciudades. De todos modos, si la huelga no termina, lo que no ocurrió el año pasado, ocurrirá en el presente.

Aparte de esto, los huelguistas son dignos de todo elogio por su mesura y corrección. Sin duda esa es la causa de que el público y la prensa con rara unanimidad les miren con simpatía, pero también se puede asegurar que esa es la causa de que sus proposiciones hayan sido rechazadas en absoluto, pues bien probado está, que aquí como en todas partes, al pueblo se le respeta, no por lo que vale, sino por lo que se le teme.

El día 15 del corriente, a los 40 días de iniciada, termina el plazo concedido por el Gobierno para que queden completamente restablecidos los servicios. Todas las señales son de que no se normalizarán en ese plazo, y que este tendrá que ser prorrogado, pues el gremio tiene conciencia de lo justo de sus peticiones y está admirablemente organizado para la resistencia. Las consecuencias las pagaremos todos.

Sin embargo de esto, a la solución caminamos. La huelga portuaria quedó terminada en 9 del corriente, suscribiendo, patronos y obreros, un documento, ante el doctor Indalecio Gómez, en la reunión convocada por el ministro del Interior. Algo es algo; y mucho también, la noticia circulada, con referencia a telegrama en Bahía Blanca, relativo al restablecimiento de la normalidad en el F. C. del Pacífico, según el cual el movimiento espuesto en Puerto Galván ha quedado restablecido y el trigo depositado en las planchadas de las estaciones. No son así las noticias de Halsey, Bolívar, Mar del Plata, Necochea, Toloso, Santa Fè, Añatuya y tantos otros puntos en que el paro continúa y los choques y accidentes ferroviarios son constantes, por la impericia del personal que sustituye a los huelguistas.

Además de los muchos paisanos que veo todos los días, he tenido la grata sorpresa de saludar en esta y acompañar por breves horas, a mi amigo y antiguo compañero de Seminario..... y de apostasía (de la carrera nada más, entiéndase bien) Benjamín Sánchez Labrador, ya casado y con familia, que, como yo, lucha, con relativa fortuna, por demostrar que no dejó la carrera por holgazanería. Excusado es decir, que toda nuestra conversación fué de España, de Ciudad Rodrigo, de nuestros padres, parientes y amigos y ¿por qué no decirlo? de *nuestro* Seminario y de nuestra vida estudiantil. ¡Qué comentarios hici-

mos de lo que nos enfadábamos entonces, cuando, sin duda por buenos y aplicados, nos *amenazaban* con dejarnos sin merienda! ¡Lo que hay que trabajar ahora para no quedarse a la hora menos pensada sin merienda, sin almuerzo, sin comida y sin cena! ¡No se puede uno declarar en huelga ni un solo día!

MATEO VALLEJO

*N. de la R.* Solo a título informativo publicamos esta correspondencia. Como saben nuestros lectores, la huelga se solucionó en mediados del pasado Febrero, restableciéndose por completo la normalidad. Por cierto, que según telegramas recibidos, durante estos últimos días, los delegados de los maquinistas ferroviarios, han participado al Gobierno, que no cumplen algunas Compañías con los compromisos que contraieron con ellos, al solucionarse las huelgas; y en vista de ello, el Gobierno, ha llamado la atención de estas sobre el particular.



## MADRID

(DE NUESTRO REDACTOR)

### PERDIENDO EL TIEMPO

Es regla general impuesta ya por la costumbre, que sea el que fuere el partido turnante que se encuentre en el Poder, tenga que ser combatido por el contrario, sistemáticamente, a falta de verdaderos motivos y no hablemos de la oposición republicana que es contraria a todo lo existente sea bueno o malo y que si con un poco de armonía y buena dirección supiera encauzar a la masa popular, seguramente se haría un partido fuerte sin más trabajo que el de aprovecharse de las funestas luchas de los dos partidos monárquicos, como ya empezaba a suceder poco antes de las huelgas del verano último.

Se suspenden las sesiones de Cortes más tiempo que el acostumbrado o durante la clausura de las Cámaras ocurre algo anormal que el Gobierno resuelve como único responsable y, el resto de los partidos políticos sin distinción de ideas, encontrando en ello materia para lanzar nuevos ataques y atraer a la opinión, piden la reapertura del Parlamento y luego la dimisión del Gobierno en medio de interminables interpellaciones y censuras que dan pobre idea del ambiente político en que vivimos, para que a los pocos meses se repita el cambio ministerial sin que ni unos ni otros hayan hecho nada práctico en beneficio de este desdichado país digno de mejor suerte.

Esta es la farsa política desde hace tiempo y esto es lo que no debe prolongarse, si queremos evitar nuestra ruina. Al Parlamento deben ir hombres conocedores de nuestras necesidades, hombres que sin anteponer el apasionamiento político al interés de sus representados, nos defiendan y ayuden con eficacia a la regeneración de España, no con palabras patrioterías y discursos elocuentes y huecos que arranquen aplausos del auditorio sin que en su fondo exista nada útil para la nación, puesto que si existe algo o no lo cumplen o lo cumplen mal, sino hombres que conozcamos muy a fondo y estemos persuadidos de que su gestión ha de ser beneficiosa. Estos hombres deben salir de la región que han de representar, no de la imposición política y antes que a la lucha de bandería a que hoy se dedican preferentemente, deben emplear todas sus energías en luchar por la prosperidad de sus electores cuyo resultado final sería la prosperidad de la Patria.

Estos renglones que encajarían perfectamente en época electoral, son resultado del estudio de la labor parlamentaria actual, bien improductiva hasta la fecha, aunque haya que reconocer en el Señor Canalejas, una voluntad férrea y por esto mismo, dichos renglones son también de actualidad.

Mas de mes y medio de sesiones, varios proyectos sobre la mesa, mucha expectación, muchos deseos de crisis, interpellaciones a granel, que no han respondido a las amenazas *terribles* de las oposiciones, lluvia de preguntas de los conservadores con el sano propósito de desprestigiar y entorpecer todo lo posible la política liberal, resultando el efecto contrario, entre otros, de los discursos de los Sres. Silió, sobre instrucción pública y González Besada, sobre hacienda puesto que se ha sacado la consecuencia de que si los liberales hacen excesivos gastos, los conservadores derrocharon infinitamente más; es decir, que por el afán de combatir con razón o sin ella a los ministeriales, las discusiones llegan ya al *más eres tu*, con gran regocijo de las izquierdas y derechas que contestan ante tal espectáculo con un *los dos os llevais poco*, provocado por el ensañamiento de los que más debían callar, puesto que las cifras mayores que gravan el presupuesto nacional, es herencia de ellos.

Aparte de la indignación que al país produzca tal proceder y el conocimiento de la situación financiera, pesimista según los conservadores y casi optimistas según los liberales, pero mediana en realidad, ¿qué remedios se han puesto o se pondrán en práctica por todos los obligados a ello, para mejorar la situación económica de España y procurar el desarrollo de su riqueza?

Seguramente los de siempre, varios discursos

muy fogosos y elocuentes pero sin provecho alguno y..... rueda la bola indefinidamente, hasta que Dios y los sacrificados lo remedien.

p.-p.

7-Marzo-1912.



Para el libro "SALMANTINAS"

### Epistola familiar

Hijo del alma; T' escribo esta esquila pa saber si entavía t' hallas vivo u te mató esa mujer; pos mos' dijón los d' Ituero por la feria de S. Juan que bien te pinta el sombrero de señor, con el gabán. Y pensamos qu' entavía si conservas los cabales, has de tornar algún día a ver estos andurriales. Porque tu agüela va vieja, yo ca día estoy peor, y el meico m' aconseja que dejemos la labor..... Si estuviá cerca tu hermano o tu aliscuando vinieras manque solo a medir grano y echar las cuentas ligeras..... Pero tu siempre has querido más qu' al trigo las lecturas en los libros de tu tío y latines de los curas. Con los libros mesmamente t' emprenchiaste a torcer y no ha habío ser viviente qu' al carril t' haga volver. Pero en fin, cosas peores dicen y mos nan escrito qu' estudiar y llevar flores y vestir de señorito. Bien sabemos y lloramos de qué modo y qué manera, con los hijos de los amos andas de moche a la espera, Y bien sé que a los cafeses vas con mujeres rumboas, y manque no las confieses a naide..... sé muchas cosas. Bien sé que dende que viste a una que llaman Basilia andas cayiloso y triste y olvidao de la familia; que en denantes escribias manque siempre al retortero tramando galimatias pa sonsacarme dinero. Pero ya perdiste el tino y a pedir no has güelto mas. ¡Tu vaite por mal camino que pronto escarriarás! Pos te das contra una esquina pa mudar bien la pelleja y a mangarte l' enguarina pa hundir bien drento la reja.

Déjate en paz de mujeres de tontás y de quimeras porque si es que tu las quieres te sobrarán «camareras.» Porque mesmamente antier a la güelta del trabajo me trompezè sin querer, al tío Blás, en el atajo, y su Juana va crecida y el pleito va en avenencia y ya dambos en la vida vamos de capa caída. Es tu agüelo El tío Concencia.

Alejo Hernández

Madrid, -Marzo-1912.



### Carta abierta

Sr. D. Mateo Cornejo.

Muy muy querido amigo: Con verdadera satisfacción he leído la noticia, inserta en el último número de *La Iberia*, relativa a mi intervención en el acto conciliatorio celebrado entre la representación de don Clemente de Velasco y V: y en verdad, no he podido resistir la tentación de mostrarle la expresión de mi reconocimiento sincero, por la forma cortés en que deja conocer su gratitud, ante mi propósito de buscar personalmente una fórmula, que dejándo a salvo la dignidad de todos, pudiese cortar en sus comienzos una cuestión enojosa.

No era mi propósito el de provocar con mi intervención esa manifestación de su afecto hacia mi; al oficiar de hombre bueno entre dos partes querellantes—institución la más hermosa de cuantas creó nuestro derecho procesal y la más ajena a nuestra profesión de abogado—quise tan solo, testimoniar a V. el mio, buscándole en terreno neutral, en el cual sin menoscabo de su dignidad personal, ni de la mia profesional, y de los deberes que tengo que cumplir con mi cliente, pudiera buscar una fórmula de conciliación; y con ello cumplí gustosísimo un deber de amistad y compañerismo.

Me complace muy mucho que así lo reconozca V. mostrándose una vez más, como es, en su doble personalidad social y periodística, noble, como levantado en la primera y culto, como delicado en la segunda. Créame que al verle obrar así me enorgullezco, pues veo que han fructificado en buen terreno aquellas lecciones culturales de periodismo y lenguaje, que de mí recibí en la memorable campaña de 1905-1906, cuando a mi lado aprendió a combatir la política personal, tan distinta de la que hoy seguimos todos cuantos a los asuntos públicos dedicamos nuestros amores; política esta última, que ha merecido de V. tantos y tan continuados aplausos en

su labor periodística, hasta que por ocultas, y desde luego para mí respetables razones, ha querido V. combatirla.

Gracias pues, amigo mio: mi pequeña personalidad que habían elevado benévolutamente en tres o cuatro ocasiones los doce o catorce mil electores del distrito, ha alcanzado una altura incommensurable desde que V., más benévolutamente aún, ha querido tallarla.

Mucho lamento que de hoy en adelante, los deberes del letrado para con su defendido, sean causa de que en ocasiones sucesivas no pueda seguirle mostrando cuan grande es el afecto, cariño y consideración que en reciprocidad a los que V. siente por mí, le profesa su affmo. amigo y s. s. q. s. m. b.

JESÚS MÉNDEZ RISUEÑO  
Ciudad Rodrigo 9 de Marzo de 1911.



## NOTICIAS

Ha regresado ya de la Corte la comisión salmantina que fué a Madrid, a gestionar cerca de los poderes públicos la protección oficial, para la celebración del centenario de la batalla de Arapiles. Sus trabajos se traducirán en un proyecto de ley que presentarán a las Cortes los representantes todos de Salamanca y que apoyarán Gobierno y minorías, según promesas solemnes, escuchadas por la Comisión. Los Reyes prometieron también su concurso personal y por tanto, nada extraño sería, que su venida a Salamanca, durante la época de la celebración del Centenario fuera un hecho, como lo será igualmente la de numerosa representación extranjera.

Vaya tomando nota nuestro Ilustre Ayuntamiento, para cuando sea invitado, como seguramente lo será, enviar una lucida representación de su seno, que haga en las fiestas, por lo menos tan buen papel, como lo hicieron aquellos voluntarios que llevaron nuestro nombre, que tan bizarramente se batieron durante la batalla y fueron base de los hoy gloriosos batallones de cazadores Arapiles y Ciudad Rodrigo.

También trajeron los salmantinos una impresión halagüena relativa al ferrocarril de Salamanca a Avila. Don Alfonso XIII, tiene vivísimo interés en la construcción de esa vía de comunicación que tanto acorta la distancia entre Madrid y Galicia.

Bueno es, que los intereses provinciales sean comunes con los deseos del Monarca y aún con sus intereses particulares, porque únicamente así podrá vencerse la enemiga de la poderosa Compañía del Norte para con esa línea.

## VALDELAZURA

Aguas naturales deliciosas de mesa, higiénicas, digestivas y vigorizantes. Por ser las únicas aguas del mundo que contienen litino, radio, nitrógeno y fósforo en cantidad sorprendente; no tienen rival para la neurastenia y consunciones orgánicas. Gran premio y medalla de oro en todas las Exposiciones presentadas. Grandes palmas de oro Instituto de Higiene de París.

De venta: En la Farmacia del Lic. González, Colada, 8, Ciudad Rodrigo. Para pedidos dirigirse a dicho señor.

Las sesiones celebradas por el Ayuntamiento, en las días de hoy y 4 del corriente, carecieron de interés, quedando reducidas a conceder a don Nicolás Aquino, un depósito para venta de aceites al por mayor; autorización a la Sra. Viuda de Moretón, para que instale un transformador de electricidad, en el edificio de las escuelas viejas; acordar que en su día se tendrá en cuenta la moción del concejal Sr. García Romero, sobre subvención a corridas de toros en la feria de Mayo; aprobar el arreglo con los dueños de las corridas de Carnaval, rebajando 100 pesetas al precio de la primera; quedar enterado y aprobar el arreglo hecho para la expropiación de terreno en el arranque del camino vecinal a Martiago, cediendo al señor Valls el camino antiguo, y comprometiéndose al pago de la titulación a los Sres. Solórzano y Valls, quienes con sus permutas favorecieron la expropiación; elevar a la superioridad la relación de los daños causados por la inundación de Febrero; dar publicidad a los vacantes de música, que se vigilen los depósitos y se arreglen el urinario del Campo del Trigo y la alcantarilla de la Rua del Sol, a virtud de mociones de los Sres. Martínez, Hernández y Solórzano; y otros asuntos de menos cuantía.

Se halla gravemente enfermo el anciano labrador, don Fernando Muñoz, padre político de nuestro amigo don Anacleto Sánchez-Villares.

Con gran solemnidad celebró en el Seminario, la Facultad de Teología, la fiesta de Santo Tomás de Aquino. El orfeón del Seminario cantó magistralmente la Misa, en la que predicó un notabilísimo sermón el Diácono, alumno de la Facultad, don Elías Serradilla Vegas. Asistió el Prelado y el Claustro de Profesores.

El General Gobernador Militar de Melilla y Plazas Menores de Africa, ha dirigido un expresivo B. L. M. al Presidente del «Círculo de la Amistad» en que se reitera en nombre de los heridos y en el suyo propio, la expresión de gratitud por el donativo de esta Ciudad; y se acompaña un ejemplar de la cuenta de ingresos y egre-

sos, inserta en el periódico *El Telegrama del Rif* relativa al socorro de heridos en la actual campaña.

En dicha cuenta, aparece una partida, que dice así: Febrero 11. Del «Círculo de la Amistad» de Ciudad Rodrigo, por conducto del Capitán General, Pesetas 1.200.

El resumen general de dicha cuenta, es el siguiente:

Suman los ingresos.....Ptas. 52,940,03  
Id. los egresos..... 34,404,50

Quedan en poder del Gral. Gobernador 18,535,53 en fecha 12 de Febrero, en que se gira esta cuenta y como primera partida de la siguiente que oportunamente se publicará en el mismo periódico

Todos y cada uno de los soldados heridos, han sido socorridos, los graves, con 100 pesetas, en tres socorros de 15, 25, y 60 y los leves, con 40 pesetas distribuidas en dos periodos, uno de 15 y otro de 25.

Han salido: para Madrid don Luis Díez Taravilla, con su distinguida esposa y bellísima hija Joaquina, en unión de doña Angela Matilla, viuda de Muñiz; la bella señorita, de Espeja, Iluminada Vicente; don Carlos Domínguez y don Pedro García-Losada; para Viseo, (Portugal) la bellísima Srta. Carmen Vasco de Quevedo.

Llegaron: de Madrid la respetable señora doña Gertrudis Aparicio, viuda de Goicoechea, acompañada de su nieto don Juan Manuel Torroba, quien piensa pasar unos días entre nosotros; el Diputado a Cortes don Clemente de Velasco, el senador vitalicio don Luis Sanchez-Arjona y doña Jesús Peralta, viuda de Torres Almunia; de Valencia, el maestro de obras militares, nuevamente destinado a la Comandancia de ingenieros de esta Plaza don José González Alegre, con su señora doña Asunción Polanco, regresando nuevamente, el primero, a Valencia, para recoger a sus hijas e instalarse definitivamente en esta Ciudad; de Perales (Cáceres) el reputado médico salmantino don Agustín Cañizo y de Salamanca el oculista don Luis A. Nieto; y de sus respectivos pueblos don Eduardo Aparicio y don Lope Durán propietarios de Fuenteguinaldo; don Tomás Martín Lunas, notario en el mismo pueblo; don Isidro Risueño y don Juan Montero, administrador de tabacos y comerciante de Aldea del Obispo; don Cándido Martín, don Fermín Calvo A. de Morante y don Salvador Velasco, secretarios de Peñaparda, Ituro y Morasverdes; don Pascual Estévez, párroco de Fuentes de Oñoro; don Carlos García Godínez, propietario de San Martín de Trevejo (Cáceres) y don Ramón Plaza, propietario del Bodón.

Ha sido trasladado a Boada, nuestro particular amigo el presbítero don Fernando Corral Medina, ecónomo que lo era de Saucelle.

El día 15 cumplirá un año del fallecimiento del hombre honrado, modelo de caballerosidad y de funcionarios públicos, que en vida se llamó don Daniel Hernández Martínez, Secretario del Ayuntamiento y Abogado del extinguido Colegio de esta Ciudad.

Gustosísimos le rendimos hoy un recuerdo cariñoso y en tan luctuosa fecha reiteramos a su viuda e hijos el pésame más sentido en nombre de sus numerosísimos amigos que constituyen el pueblo entero.

Ha fallecido en Aldehuela de la Bòveda, doña María de la Presentación Gómez, sobrina de nuestros buenos amigos don Antonio y don Alejo Calama, a quienes acompañamos en su pena.

Ha sido destinado a Melilla, a las ordenes del Capitan General, para su destino, donde las necesidades de la campaña lo exijan, nuestro buen amigo y paisano el primer Teniente de infantería de la Caja de reclutamiento de esta Ciudad don Daniel Serradilla.

## Sociedad Hidro-Eléctrica del Agueda

Esta Sociedad anuncia al público la venta de lámparas *Philis*, a los precios siguientes:

De 16 bujías, forma de pera a 2'15 Pts.	
25 " " de " " 2'30 "	
50 " " de " " 2'60 "	
25 " " esférica " 3 "	
32 " " " " 3'15 "	
50 " " " " 3'25 "	
100 " " " " 6 "	

Existencias en lámparas Mignon, esféricas y de vela, y toda clase de material eléctrico a precios sin competencia.

Se hallan de venta en la Oficina, de la Sociedad, Rua del Sol, 16, Ciudad Rodrigo.

## Lecturas para las madres

Por ser tema de actualidad, vamos a tratar hoy del matrimonio; pues a las madres interesa este asunto, tanto o más que a las hijas. Hace tiempo

que leo en revistas y periódicos, tanto extranjeros como nacionales, artículos y más artículos sobre el matrimonio; y como parece ser que en todas las naciones se preocupan del gran número de célibes de ambos sexos, justo es que en esta localidad dediquemos también a dicho estudio unas cuantas «Lecturas.»

Es indudable que, a mediados del pasado siglo, empezó a disminuir el número de matrimonios y por lo tanto el de nacimientos, lo que constituye un verdadero conflicto en muchas naciones y muy particularmente en Francia; disminución es ésta que se nota cada día más, hasta el punto de ser la constante preocupación de las madres e hijas de la clase media.

Los sociólogos culpan al *feminismo*, de la escasez de matrimonios; los moralistas dicen que consiste en el excesivo lujo desarrollado entre el bello sexo y los pedagogos afirman que la única causa es la clase de educación que recibe la mujer moderna.

Oigamos ahora un párrafo de lo que sobre tan interesante tema escribe la ilustradísima Blanca Valmont.

«El principal objetivo del estudio que impone la tendencia que se observa en una gran parte del bello sexo, debe aplicarse a conseguir que los progresos del feminismo, que la mayor independencia que gracias a él pueden adquirir las mujeres, no alteren la principal misión de éstas.

La buena fe y la equidad deben reconocer que la actitud en que se han colocado las que podríamos calificar de revolucionarias, ha obedecido a la en que los hombres se han colocado.

Las consecuencias de este antagonismo, han de redundar en perjuicio del uno y del otro sexo. Se impone una transacción, que será forzosa, debiendo ser voluntaria. Sin perjuicio de la cultura femenina, deben respetarse las funciones fisiológicas y morales impuestas a los seres humanos por la Naturaleza y la Providencia.»

Muy bien se expresa la notable escritora, que estudió el problema con relación a Francia. En España, tenemos que buscar otras causas; porque el *feminismo* no impide la realización de ningún matrimonio; pues nuestras lindas compatriotas no se ocupan de él, ni piden reivindicaciones, ni son tan egoístas que no quieran soportar las pesadas obligaciones que el matrimonio lleva consigo, ni tampoco temen las molestias de la maternidad: creo firmemente que con muchísimo gusto perderían todas su libertad, para unirse al hombre de sus dorados sueños; perc..... Por falta de espacio

tenemos que dejar, para otro día nuestro simpático estudio.

Sarriata.



## MERCADOS

DÍA 5 DE MARZO

	Pesetas	Cts.
Trigo candeal, fanega.....	9	50
« barbilla » .....	8	75
Centeno » .....	7	50
Cebada » .....	6	50
Algarrobas » .....	8	25
Guisantes » .....	8	
Garbanzos » .....	24	
Habas » .....	8	50
Alubias » .....	23	
Patatas, arroba.....		90

IMP. DE ENRIQUE CUADRADO, CIUDAD RODRIGO.

Jabón de Hiel de Vaca.-Jabón de Brea

Agua de Colonia ABC Litro: 2'50 pesetas.

De venta en el comercio de Enrique Cuadrado, Plaza Mayor, 10, Ciudad Rodrigo.



**Daniel Hernández Martínez,**

Abogado y Secretario

que fué de este Ilustre Ayuntamiento

FALLECIÓ EL DÍA 15 DE MARZO DE 1911.

R. I. P.

Su esposa, hijos, hermana y demás parientes, suplican a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor.

Las misas que se celebren el día 15 del corriente, en la Parroquia de San Isidoro de siete a once, en San Andrés a las ocho y Carmelitas a las siete, (extramuros), y en las de los pueblos de Barquilla, Villar de Ciervo, Alameda, Sahelices el Chico y Gallegos de Argañan, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

ANUNCIOS

EBANISTERÍA Y CARPINTERÍA  
DE

**Luis Sánchez Guimaraís**

CAMPO DEL TRIGO, 11

Se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo a precios sin competencia.

**Se venden** un coche familiar y un faetón, casi nuevo. Para informes, diríjase a don Juan de Nogales, Libertad, 1, Ciudad Rodrigo.

**MUEBLES DE MADERA ENCORVADA**

Comercio de Enrique Cuadrado.

**CALZADO DE LA  
FÁBRICA VERA HERMANOS,**

DE ELDA.

Depósito en Ciudad Rodrigo. **Precio Fijo,**  
**ANGEL ROSELLÓ.**

**A los enfermos de la vista.**

**DOCTOR ALONSO**

Profesor del Instituto Oftálmico de Madrid

LIBERTAD, 9, SALAMANCA.

En el **Hotel Salgado**, establece consulta todos los martes, de dos a cuatro de la tarde  
CIUDAD RODRIGO.

**Paraguas.....**

Los de 3 pfs. que vende Enrique Cuadrado. - Ciudad Rodrigo.

**Farmacia de VASCONCELLOS**

PLAZA MAYOR, 7

Ciudad Rodrigo

**AGUA DE COLONIA**

**FABRICA DE GASEOSAS**

El dueño de la antigua y acreditada Fábrica de Gaseosas establecida durante muchos años en la casa número 20 de la calle de Madrid, tiene el honor de poner en conocimiento de sus numerosos favorecedores que la ha trasladado á la **Rua del Sol, número 10**, frente á la capilla de la Venerable Orden Tercera de San Francisco, y de ofrecerles sus servicios tanto industriales como particulares, esperando que han de continuar favoreciéndole con sus pedidos, en la seguridad que, como hasta ahora, han de ser despachados con prontitud, esmero y economía.

Con tal motivo, y reiterando sus ofrecimientos, es de ustedes atento s. s.

Antonio Crego Navarro

**10, Rua del Sol, 10**

CIUDAD RODRIGO

**Droguería General**

**Sobrinos de J. Pérez Martín**

Plaza Mayor, 19, Ciudad Rodrigo.

En este importante establecimiento, hallará el público en general, á precios sin competencia toda clase de específicos, así como también un completo surtido en pinturas, barnices, aceites, papeles pintados, perfumería, Ortopedia y Aguas minero-medicinales.

**Fijarse bien, precios sin competencia.**

CANSECOL. Remedio infalible, contra el dolor de muelas y neurálgicos, cura completa 0,40 cts.

HOGARINA. Mata-lombrices. Medicamento moderno, purgante excelente para niños y personas de paladar delicado, no irrita, ni produce malestar 0,15 cts.

Pildoras febrífugas CRUZ NEGRA, con su uso desaparece toda clase de calenturas 2,50 pts.

ZOTAL. Poderoso desinfectante. 2,30 pts.

**\* SE INSTALAN FARMACIAS. \***